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A modell felvételekor el oforduld esetek

A matematikai modellek mindharom elemeénél tobb eset lehetséges.

Az indulo feltéeteleknél
1. A dontési valtozok folytonosak és nem negativak. Jel6lése altalaban: x=0.

A gyakorl6 feladataink tobbségénél ez az eset fordul elé.

2. A dontési valtozok vagy nem negativ, vagy csak pozitiv egészek lehetnek.
Jeldlese : x,0N, vagy x; 0 N*. Ezek az integer (egészérték @) feladatok.

3. A dontési valtozok csak a 0 vagy 1 értekeket vehetik fel.

Jelolése: x; erteke 0 vagy 1, illetve x; binaris. Ezek a binaris feladatok.

4. A dontési valtozok barmilyen ertéket felvehetnek.

Jel6lése: x. 0 R. Elgjel korlatozas nélkili feladatok.

5. A dontési valtozok adott intervallumokba eshetnek, és adott tipusuak.

A dontési valtozora vonatkoz6 hatarokat a korlatozo f eltételeknél vesszilk fel.



A korlatozo feltételeknél

A modell korlatozo feltételeit rendezett alakban irjuk fel. A relaciok: <, =, 2.

Ez azt jelenti, hogy a relaciokban a valtozok (,ab  etdk”) a baloldalon, konstansok,
amelyekre a nemnegativitas is el 6iras, a jobboldalon legyenek.

A lineéris programozasi modellek formulaiban a valtozok elséfokon szerepelnek.

Egyes gépi megoldasok akkor is m  dkddnek, ha nem tartjuk be a fentieket.

A korlatozo feltetelek felvételénél kertljik a felesleges felteteleket és igyekez-
zunk kiszlrni az ellentmondasokat.

A célfiggvenynel @

Az optimalis megoldas célja lehet maximum, minimum, vagy egy adott ertek.

1. A célfiggvény linearis. Feladataink tobbségében ez az eset fordul el 6.
2. Hiperbolikus a celfuggvény. Két fliggvény hanyadosa a célfiiggvény.

Gazdasagi feladatoknal gyakori, hogy valamire vonat  koztatjuk a célt.
3. Tetszdbleges fuggveny lehet a celfliggveny.

Az ilyen feladatok megoldasara tébbnyire specialis szoftverek szolgalnak.
4. Tobb celfliggvenye lehet a feladatnak. 3



LP feladatok megoldasanal el éfordulo esetek

A linearis programozasi feladatoknal a matematikai modell felvétele utan
el6szor a lehetseges megoldasok L halmazat keressiik.

Ezutan a célfiiggvény optimumat igyekszink eléallitani.

Mindkeét Iépésnél talalkozunk kiilonb6z6 esetekkel.

1.) Az L halmaz ures, nincs lehetséges megoldas

Akkor kovetkezik be ez az eset, ha a korlatozo feltételek ellentmondodak, az
altaluk meghatarozott halmazoknak nincs kdzos résziuk.

Példa: Ha az egyik feltétel: 2x,+3x, < 6. Ezrajzban a hatarolé egyenest 6l az

a masik pedig: 2x,+3x, = 9. origo felé es 6 pontokat Jelentl
Ez az el6z6 hatarol6 egyenessel parhuzamos,de az ,a felett” lév
egyenest 6l az origoval ellenkez 6 iranyba es 6 pontokat adja meg N/ﬁ}%
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A két halmaznak ekkor nyilvan nincs k6zo6s eleme .

A ket feltetel kdzaotti ellentmondas ,ranézesre” lats zik: ugyanaz a menﬁylseg
nem lehet egyszerre 6-nal kisebb és 9-nél nagyobb.

A feladatnak ilyen esetben nincs megoldasa , tehat optimum sincs.

Megjegyzés: a normal LP feladatnak mindig van lehetséges megoldasa. 4



2.) Van lehetseges megoldas , de nincs optimum

Ez az eset peldaul akkor kovetkezhet be, ha a lehetseges megoldasok halmaza
csak alulrdl korlatos es a feladatban maximum a ceél.

Geometriailag: a célfiiggveny alapegyenesének ,emelésekor” minden hatarnal
nagyobb értekeket kapunk: a célfiiggvényre nincs felsé korlat.

Mas esetek is lehetségesek, példaul akkor, haaz L  nyitott szbgtartomany és a
célfiiggvény egyenesek a szogtartomanyba esnek.

3.) Nem egy optim alis megoldas létezik (ketvaltozds eset)

Eléfordul, hogy az optimalis megoldast jelent 6 celfiggvény egyenes a lehetséges
megoldasok halmazan egy szakasszal , vagy egy félegyenessel esik egybe.

a.) Az optimalis megoldast egy szakasz pontjai jelentik

Ekkor a szakasz pontjait a végpontokba mutato vektor ok konvex linearis kombi-
naciojaval irhatjuk fel, az altalanos megoldas : x =AXx,,;+(1-A)X,, ahol 0 <A < 1.

b.) Az optimalis megoldast egy félegyenes pontjai jelentik. Példaul:

Az L felGlr6l nem korlatos, a célfiiggvény: z=2x,-4x,
Az optimum: z__. a P(4;0) pontbdl kiindulo félegyenes.
A félegyenes egyenlete:

X .= 4 + A 2 ahol esetiinkben A = 0.
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A fejezet targyalasat befejeztuk.




